



习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午，国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机抵达。在卡萨布兰卡技术经停后离开时，摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

聆听大国外交的铿锵足音

新华社记者韩梁孙浩

跨越浩瀚无际的太平洋，中国和拉美又一次挽紧臂膀，热情相拥。

盛放的三角梅，鲜红的火焰树，梦幻的蓝花楹……11月的拉美大地，带着热烈而缤纷的色彩。从“花园之城”利马，到“非凡之城”里约热内卢，再到“未来之城”巴西利亚，鲜花和暖阳一路随行，热情的笑脸、欢迎的条幅随处可见。这片古老而充满活力的土地，用最高礼节迎接远方的贵客。

万里奔赴，风尘仆仆。两国三地，数十场多边活动，习近平主席会新朋、晤旧友，引领中拉命运共同体大船驶入更广阔水域，为亚太发展的下一个“黄金三十年”描绘更清晰的路线图，推动完善全球治理迈出更坚实的脚步。

2014年，习近平总书记在中央外事工作会议上首次提出，中国必须有自己特色的大国外交，使我国对外工作有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

山水万程，步履不停。十年来，习近平主席引领中国特色大国外交阔步前行，为人民谋幸福、为民族谋复兴、为人类谋进步、为世界谋大同，不断提升中国国际影响力、感召力、塑造力，取得全方位、开创性的历史成就。

拉美之行，是大国外交的又一次生动实践。与时俱进、担当有为、开放包容的中国特色、中国风格、中国气派愈加彰显。跟随习近平主席的出访足迹，聆听大国外交的铿锵足音，世界见证新时代中国开拓进取的精神、开放合作的姿态、立己达人的情怀、胸怀天下的担当。

在秘鲁，习近平主席引用拉美箴言：“没有勇气的人，永远不会攀山渡海。”在巴西，习近平主席呼吁两国勇做“破风者”和“逐浪者”，并肩开辟新航道，携手驶向属于两国人民以及人类更加美好的未来。

这份攀山渡海、破风逐浪的勇毅，是中秘、中巴友谊历久弥新的秘诀，也是中国外交奋楫前行、不断开拓的强劲动力。

秘鲁钱凯港开港，中秘关系史上一座新的里程碑。短短几年间，中秘携手奋战，山丘变平地，蓝图成现实。远航货轮的鸣笛声里，“从钱凯到上海”成为现实。

习近平主席把钱凯港称为新时代亚拉陆海新通道、“新时代的印加古道”新起点。秘鲁总统博鲁阿尔特感慨：这座港口不仅让秘中两国“向深度融合与繁荣的未来”迈出坚实一步，也为拉美伙伴们打开一扇“通向亚太这一世界最具活力地区的大门”。

巴西利亚总统官邸黎明宫前广场，《我的祖国》旋律悠扬，巴西艺术家以中文深情献唱。巴西总统卢拉在结束二十国集团领导人峰会繁忙的东道国日程后，立即从里约热内卢赶回巴西利亚，在这里为习近平主席举行盛大欢迎仪式。

发历史机遇需要远见卓识。携手同行50年，中巴探索出发展中大国相互尊重、互利友好、合作共赢的正确相处之道。站上新起点，两国元首共同引领擘画，中巴关系定位再提升，成为携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体，彰显两国关系的全球性、战略性、长远性，更展现双方携手维护国际公平正义、促进世界共同发展的坚定信念。

(下转第二版)

进一步深化政银务实合作 实现高水平互利共赢发展

陈耳东与建行山西省分行党委书记肖倬举行工作会谈

本报讯 记者解婷报道：11月20日，市委书记陈耳东与中国建设银行山西省分行党委书记肖倬举行工作会谈，就进一步深化政银合作、实现互利共赢发展进行深入交流。市委常委、秘书长贺鑫，副市长朱静参加。

陈耳东对肖倬一行的到来表示欢迎，感谢建行山西省分行长期以来给予长治发展的大力支持，并介绍了我市经济社会发展情况。他指出，长

治资源禀赋丰富、生态环境宜人、历史文化厚重、交通区位优势、公共服务良好、产业门类齐全，极具发展潜力。近年来，我市牢牢把握高质量发展这个首要任务，坚定不移推动转型升级，统筹推进传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大，大力支持现代金融、文旅康养、现代物流等现代服务业提档升级，营商环境持续优化，现代化产业体系日臻完善。金融是经济的血脉，长治高质量发展需要

更有力的金融支撑。建行山西省分行业务优势显著，与我市有着良好的合作基础，希望继续关心支持长治发展，进一步加强常态化对接，强化政银合作，在金融政策、信贷投放、金融产品等方面给予长治更多支持，在新兴产业、科技创新、普惠金融等领域深化务实合作，为项目建设和产业发展引入金融活水，携手实现共赢发展。我市将持续创优营商环境，完善服务保障机制，健全信用体系建设，

为建行山西省分行在长治发展营造良好环境。

肖倬感谢我市对建行山西省分行的大力支持，并简要介绍了建行山西省分行的发展战略和业务开展情况。他表示，长治发展势头强劲，双方合作前景广阔，建行山西省分行将充分发挥自身优势，紧密对接长治发展需求，进一步强化金融服务，创新金融产品，更好服务实体经济发展，助力长治高质量发展。

奋力推进中国式现代化长治实践 着力保障和改善民生

养老变“享老”托起幸福夕阳红

——我市优化服务保障全力推进养老功能品质再提升

□本报记者 王涵

“我的床头就配有‘一键呼叫’，只要按下按钮，就医生人陪同、营养餐配送到家、帮助清洁打扫等服务就能上门。”11月20日，潞州区紫金街道八一社区居家养老服务中心，张大爷和老伙计们围坐一起，说着我市加强城市居家养老服务带来的新变化，“登录‘长治养老’微信小程序，就能随时随地了解家门口的养老服务资源。”

陆续出台《长治市基本养老服务体系建设实施方案》等文件，积极兑现养老服务扶持政策，逐步完善服务设施建设……近年来，我市大力发展养

老服务事业，持续加强城市居家养老服务能力，不断补齐农村养老服务短板，加快提升养老服务功能品质和优化服务保障，全力推动养老服务高质量发展，养老变“享老”的温暖图景正成为现实。

养老机构一键可查、养老信息一键可知、养老服务一键可达，只需登录“长治养老”微信小程序，就能随时随地了解家门口的养老服务资源，体验一站式、便捷式、全过程的养老服务。目前，“长治养老”微信小程序已汇集全市12个县区96家养老机构、170个社区卫生服务站、71个城市社区助餐点，包含机构养老、社区养老、居家服务、旅游康养、爱心公益等模块，清晰

地展示养老机构数量、社区数量、助餐点数量、床位数量、可选床位数量等养老资源情况。

老年人的需求在哪里，服务供给就跟到哪里。

暖阳透过窗户，柔和地洒在上党区府后街社区居家养老服务中心舞蹈室内。在这里，演唱团的大爷大妈们正认真地排练节目。谈起养老服务中心所提供的服务，大家交口称赞：“服务热情周到，无微不至。在这个温馨的大家庭里，我们的快乐加倍！”

为满足老年人养老离家不离社区的现实需求，我市加快构建“15分钟生活圈”，并将资源纳入“长治养老”微信小程序，多点发力推动社区

居家养老服务向规范化、精准化、品牌化迈进。同时，我市还对57家养老机构开展服务质量星级评定，实施“明厨亮灶”工程，对61家养老服务机构食堂实现硬件改造和软件提升，守护老年人舌尖上的安全。

一日三餐，幸福所系。在平顺县石城镇源头村，“幸福餐桌”老年餐厅志愿服务项目让村里65周岁以上的老年人吃上免费午餐。餐厅内，适老化标准的桌椅摆放整齐，菜品荤素搭配、营养丰富。“我独自一人生活，子女常年又不在身边。在老年餐厅，每天到点就能吃上热乎乎的饭菜，很方便。”村民李大爷说。

(下转第二版)

第二批交通运输与旅游融合发展示范案例名单公布

平顺太行天路入选

本报讯 记者马慧荣报道：近日，文化和旅游部、交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、国铁集团共同遴选并公布了第二批交通运输与旅游融合发展示范案例名单，共有68个示范案例入选。平顺太行天路位列其中，为全省唯一。

平顺太行天路是在平均海拔千米之上的山巅打造的一条旅游公路，全长约35公里，共189个弯，南起虹梯关，北至西井山，是太行山旅游板块中最为奇特壮观的旅游公路，也是太行一号旅游公路的支线项目，串联起太行一号旅游公路周边的多个重点景区、网红道路、旅游村。通过举办国际山地马拉松赛、药旅文化节等方式，平顺县成功将体育旅游和生态康养融合起来，激发带动经济发展的新动能，也让这条山间公路成为真正的“网红路”

“旅游路”“致富路”。

太行天路建设过程中，平顺县成立双创工作领导小组，制定出台《平顺县城乡交通运输一体化创建工作实施方案》等文件，形成多个单位及各乡镇参与的联动机制。同时，结合全域旅游发展规划，按照“经营主体统一、经营成分多元”的思路，完善游客需求，整合道路运输企业，搭建县乡村旅游集散网络，持续推进“以国省干线为主干、县乡公路为分支、村村通公路为脉络”的全域交通体系贯通与升级。

目前，平顺太行天路上的彩色沥青路面、道路标识标牌、两侧绿化植物、临时停车区等基础配套设施均已完善，将带动全县风光游、红色游、古建筑游、乡村游，使交通旅游融合发展的效能得到充分发挥。

沁州新貌

11月22日，航拍下的沁县体育公园设施完备、恢弘大气。近年来，沁县不断加强城市公共服务设施的规划设计，科学布局商业、居住、绿化、文体等功能区域，补齐县城公共服务短板，进一步提升沁州城市品质和服务能级。

本报记者 徐翔摄



推动京长对口合作走深走实

北京市昌平区与襄垣县开展文化艺术交流活动

本报讯 通讯员邓蓉报道：近日，北京市昌平区文联组织所属作家协会、摄影家协会、书法家协会、美术家协会、民间文艺家协会、曲艺家协会等，在襄垣县开展文化艺术交流活动。

活动期间，昌平区文艺工作者深入刘龙尚书馆、上良村襄垣秧歌文化墙、强计村人民公社纪念馆、乡村记忆馆，了解襄垣风土人情、历史文化；畅游仙堂山、宝峰湖、袁家沟等地，领略襄垣自然风光、发展脉搏；观看襄垣秧歌、襄垣鼓书，体验襄垣文化独特韵味和无穷魅力。活动中，还举行了昌平区文联文艺创作实践基地揭牌仪式，签订文艺交流发展协议。

此次文艺交流交流活动是襄垣县京长对口合作以来的又一生动实践。昌平、襄垣两地的文艺工作者以“艺”会

友、互学互鉴，多角度感知襄垣文化、深层次了解襄垣发展，深入拓展创作空间，为两地的文艺繁荣发展注入新的活力和动力。

去年以来，襄垣县各部门各单位多次赴北京市昌平区，围绕教育医疗、文化旅游、乡村振兴、产业转型等事宜，全面深入开展工作对接。同时，邀请昌平区相关部门莅临我县考察交流，共商合作之计、共谋发展之策。双方交流更加密切、协作更加深入、感情更加深厚、成果更加丰硕。昌平文化人才、技术力量优势突出，襄垣绿色生态、文化资源潜力巨大，两地开展稳定可持续的文艺合作，是顺应新时代文艺繁荣发展的题中之义。今后，两地将继续携手打造革命老区重点城市对口合作典范，助力襄垣县经济社会高质量发展。

防风险 保稳定 促发展

我市开展“冬季九防·敲门行动”守牢安全底线

本报讯 见习记者郝茜报道：岁末年初，各类生产经营活动进入旺季，道路交通安全繁忙，居民用气用电处于高峰，加之雨雪冰冻、大风寒潮等灾害性天气多发，各类事故诱因因素增多、风险增大。为认真贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于安全生产决策部署，切实加强冬季取暖安全防范工作，举一反三开展集中整治，日前，我市在全市范围内部署开展“冬季九防·敲门行动”。

“冬季九防·敲门行动”从今年11月起至明年3月底结束，分动员部署、进村入户和总结评估三个阶段进行。主要针对冬季气温降低、雨雪冰冻等极端天气多发、居民取暖煤气中毒、电气

火灾、建筑施工、道路交通安全风险加大的问题，在农村、社区、居民户、“九小场所”、道路交通、危险化学品等领域，按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”以及“三管三必须”的原则，开展防煤气中毒事故、防燃气爆炸事故、防小火灾事故、防有限空间中毒事故、防建筑施工事故、防冰雪道路交通事故、防森林火灾、防建筑结构倒塌、防泄漏和静电等“九防行动”。

行动中，各相关部门将深入农村、社区、学校、养老院、企业和“九小场所”等重点区域入户开展风险隐患排查，及时摸清风险底数，制定整改方案，督促整改落实，做好风险隐患排查整治和安全保障工作，守牢安全底线。对存在的重大

安全风险和事故隐患，以及五保户、残疾人等“特殊人群”，要给予人力、财力支持，切实帮助解决实际问题，将事故隐患消灭在萌芽状态。

此外，我市还将采取线上线下相结合的方式，深入推进警示教育宣传活动。利用新媒体平台播放安全生产风险防范短视频、影视剧、微电影、动漫宣传片，广泛开展安全生产防范知识宣传。同时，将各行业领域安全防范知识统一汇编成册，形成宣传样本，由县、乡镇（街道）组织村两委、社区民警、网格员以及基层综合执法队伍、消防协管员等册册入户（企），面对面进行宣传教育，通过群防群治，坚决防范化解重大安全风险，营造良好的安全氛围。

标题新闻

我国将建100个以上可信数据空间

《加强长江流域生物多样性司法保护倡议书》在武汉发布

我国森林覆盖率已超过25%

沪苏湖高铁开启试运行

据新华社